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ВСТУП 

 

Дошкільний вік є обʼєктом пильної уваги науковців і практиків як 

важливий і відповідальний період у житті людини, як момент народження 

особистості.  Базовою умовою психічного розвитку дитини є стан її здоровʼя. 

Відтак, проблема здорового способу життя, подолання хвороб у сфері 

фізичного та психічного здоров`я дошкільників відзначається своєю 

актуальністю. Як зазначає Закон України «Про дошкільну освіту» 24, 

психофізична цілісність та особистісний розвиток дошкільника є головною 

метою перспективного майбутнього, оскільки всі культурні блага держави – 

результат фізично  здорової та інтелектуально сформованої нації.   

За останні роки значно зросла кількість дітей, які мають  негаразди у 

психічному здоров`ї, патологію постави, порушення опорно-рухового 

апарату, розумову загальмованість й емоційну розкутість, що створює 

передумови для розладів рухової активності, як у бік її надмірного зниження, 

так і некерованого зростання. Збільшилась кількість дітей із розладами 

психіки та поведінки на 16,7 %. Серед розладів психіки переважають розлади 

особистості, непсихотичні та невротичні розлади, що повʼязані зі стресом 

(Н.І.Коцур, Л.С.Гармаш, Л.П.Товкун [35, с. 82]). 

На жаль, майже 80 % дітей дошкільного віку мають одне або кілька 

захворювань, 35 % – відхилення у фізичному чи психічному розвитку; 

показники їх фізичної підготовленості, функціональних можливостей 

відповідають низькому і нижчому від середнього рівням (Л.Л.Галаманжук 

[12, c. 37]. Сьогодні повноцінно здорових дітей, що вступають до школи, є 

лише 2-5%. 53-68% мають різні функціональні відхилення, 30-42% – хронічні 

захворювання  [67, с. 17]. За даними НДІ фізіології дітей та підлітків НАПН 

України, 49% – шестирічних і 13% семирічних учнів перших класів фізично 

не готові до навчання в школі, правильну поставу мають лише 20% 

першокласників 19.   

Підвищена рухливість дітей дошкільного віку у різних своїх ракурсах 
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та варіантах знайшла певне висвітлення у сучасній дитячій, медичній 

психології, патопсихології. Проблемою рухової активності, фізичного 

розвитку дітей займалося чимало представників психолого-педагогічної 

науки (О.Л. Богініч, О.В.Варуха, Е.С.Вільчковський, Л.Л.Галаманжук, 

Н.Ф.Денисенко, В.В.Єфремова, О.М.Іонова, К.В.Левшунова, М.О.Рунова, 

Л.А.Сварковська та ін.). Загальновизнаною є провідна роль рухової 

активності для формування у дитини перших проявів довільності (оволодіння 

власним тілом), її важливе значення для психічного, зокрема розумового, 

розвитку  (особливо до 3-х років).   

З проблемою надмірної рухливості дітей батьки і педагоги звертаються 

переважно до фахівців медичного профілю, оскільки малюк погано спить, 

неадекватно бурхливо реагує на зауваження, що сприймається як істеричні та 

невротичні прояви. Відтак у вирішенні проблеми надмірної рухливості 

дошкільників психологічні причини і методи корекції залишаються поза 

увагою. Натомість, саме психолого-педагогічна корекція повинна стати 

головним засобом у роботі з нормалізації рухливості дошкільників, оскільки 

найбільш частими причинами слугують соціально-психологічні особливості 

сімейного побуту, виховання і взаємин.   

 Потреба у посиленні психологічної складової роботи з подолання 

підвищеної рухливості дітей спричиняє доцільність розробки і апробації 

програми психологічної корекції поведінки надмірно рухливих дітей 

дошкільного віку. Актуальність цієї проблеми, її недостатнє теоретичне і 

практичне опрацювання визначили тему дипломного дослідження 

«Психологічна корекція поведінки надмірно рухливих дітей 

дошкільного віку». 

Обʼєкт: психолого-педагогічна робота з надмірно рухливими дітьми  

дошкільного віку.    

Предмет: психологічна корекція поведінки надмірно рухливих дітей 

дошкільного віку. 

Мета: теоретично обґрунтувати і емпірично апробувати програму 
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психологічної корекції поведінки надмірно рухливих дітей дошкільного віку.  

У дослідженні перевірялася така гіпотеза: поведінка надмірно 

рухливих дітей дошкільного віку відзначається недостатнім розвитком 

довільності, що виявляється у низьких показниках уваги й моторно-рухової 

активності; психологічна корекція поведінки надмірно рухливих дітей буде 

ефективною за умови включення у зміст формувально-розвивальних 

корекційних занять вправ на формування довільності поведінки та 

проведення роботи в ігровій формі із забезпеченням рухової активності дітей.  

У відповідності з  метою і гіпотезою дослідження були визначені  його 

завдання:  

1. проаналізувати літературу з проблеми  надмірної рухливості  дітей, у 

процесі аналізу літературних джерел з'ясувати, які методики і алгоритми 

корекційної роботи використовуються для нормалізації поведінки цих 

дітей; 

2. провести психологічне обстеження дітей дошкільного віку з визначення 

рівня їх рухової активності та особливостей поведінки;  

3. обґрунтувати і розробити програму корекційної роботи з дітьми, у яких 

спостерігається надмірна рухова активність; 

4. оцінити ефективність програми корекційної роботи в процесі емпіричного 

дослідження; 

5. за наслідками проведеної роботи підготувати методичні рекомендації для 

батьків надмірно рухливих дітей. 

Методичний інструментарій. Теоретичні методи (аналіз психолого- 

педагогічної, медичної літератури, зіставлення та узагальнення фактів)  

застосовувалися при написанні першого розділу.  

У ході психологічного обстеження дітей нами визначались:  

 рівень рухової активності дітей  за допомогою анкетування батьків; 

 особливості поведінки   за допомогою методики «Так і ні»  (діагностика 

ступеня довільності уваги і мовлення дітей), методики «Ввічливість»   

(діагностика здатності виконувати команди, діяти за інструкцією), методики 
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«Обведення контуру»  (діагностика рівня концентрації уваги і моторно-

рухового розвитку дітей). 

Корекційну роботу проведено з використанням системи занять за 

розробленою програмою. Методи кількісного та якісного аналізу даних, їх 

обчислення, інтерпретації та унаочнення використано при обробці матеріалів 

емпіричного дослідження. 

Теоретичне значення дослідження полягає у поглибленні знань про 

психологічні чинники надмірної рухливості дітей дошкільного віку;  у 

визначенні принципових підходів та обґрунтуванні способів і методів   

психологічної корекції поведінки дошкільників з надмірною руховою 

активністю.  

Практичне значення: розроблена корекційна програма може бути 

використана в якості методичного посібника для групової роботи щодо 

зниження проявів надмірної рухливості дошкільників, їх підготовки до 

шкільного навчання. 

База дослідження. Дослідження проводилось на базі закладу 

дошкільної освіти №30 «Сонечко» м. Камʼянця-Подільського   у 2017-18 рр. 

У дослідженні брали участь 30 дітей старшого дошкільного віку, 30 батьків і 

2 вихователя закладу дошкільної освіти.    

Апробація результатів роботи. Головні положення роботи 

доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри психології освіти  

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, а 

також на звітній науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка за підсумками 

НДР у 2017-2018 навчальному році (10-11 квітня 2018 р.). 

Публікації.  Результати дипломної роботи висвітлено в одноосібній  

науковій публікації: 

 Стохла С.М. Психологічна корекція надмірної рухливості дітей 

дошкільного віку / Стохла С.М. // Інновації партнерської взаємодії освіти, 

економіки та соціального захисту в умовах інклюзії та прагматичної 
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реабілітації соціуму: матеріали II міжнародної науково-практичної 

конференції. – м. Кам’янець-Подільський, Подільський спеціальний 

навчально-реабілітаційний соціально-економічний коледж. – 2018. – С. 343-

345. 

Структура та обсяг роботи. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, пʼяти підрозділів, 

висновків, списку використаних джерел (71 найменування) та 3 додатків. 

Повний обсяг роботи становить 100 сторінок, основний текст займає 81 

сторінку.  У роботі налічується 14 таблиць.   
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ВИСНОВКИ 

 

У даній роботі ми розробили та апробували програму психологічної 

корекції поведінки надмірно рухливих дітей дошкільного віку. Завдання, 

поставлені на початку роботи, виконані.  

У межах теоретичного дослідження ми розглянули явище надмірної 

рухової активності дошкільників як психологічну проблему, з'ясували її 

прояви, причини і чинники, висвітлили сучасні підходи та методики 

корекційної роботи, яка на сьогоднішній день проводиться з такими дітьми.    

 У ході емпіричного дослідження ми обґрунтували і розкрили зміст   

програми психологічної корекції, перевірили ефективність розробленої 

програми, а також підготували психологічні рекомендацій для батьків   щодо 

сімейного виховання надмірно рухливих дітей.    

 Проаналізувавши отримані результати ми дійшли наступних   

висновків.  

1. Проблема надмірної рухливості дітей носить складний комплексний 

характер, виникає під впливом неврологічних, соціально-психологічних, 

педагогічних чинників, а її вирішення  потребує обʼєднання зусиль різних 

фахівців (медиків, психологів і педагогів). Водночас, психолого-педагогічна 

корекція є дієвим засобом нормалізації рухової активності дітей, як з 

нормальним, так і з порушеним нейрофізіологічним розвитком. 

2. Надмірна рухливість спричиняє комплекс порушень поведінки дітей, 

основними з яких є відставання у розвитку психомоторної активності 

(розгальмованість рухів, зниження координації, точності, влучності рухів, 

тремтіння, неспроможність зберігати нерухому позу тощо),  зниження 

показників довільності психічних процесів (емоційні розлади, зниження 

зосередженості, концентрованості, стійкості уваги; порушення сприймання 

тощо), послаблення регулятивних механізмів і научуваності (невміння діяти 

за вказівкою, інструкцією, за зразком тощо). У результаті така дитина 

потребує спеціальних виховних впливів, оскільки виглядає як неслухняна, 
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вперта, невміла, занадто розкута, некерована. Жорсткі виховні прийоми 

тільки ускладнюють справу: у дитини виникають прояви перевтоми, 

перенапруження нервової системи, які можуть негативно відбиватись на 

стані її здоровʼя взагалі.  

3. Вихідне психологічне обстеження виявило 33,4% дітей з надмірною 

рухливістю і 20%  з рухливістю вище середнього рівня. З цими дітьми було 

проведено подальшу корекційну роботу. Виявлено, що провідною 

психологічною проблемою поведінки надмірно рухливих дітей  є  

відставання у розвитку довільності, що розглядається як основна і 

центральна лінія розвитку особистості дитини. На етапі дошкільного 

дитинства довільність проявляється у поведінковій активності дитини, яка за 

допомогою вказівок дорослих поступово переходить в організовану 

поведінку. Зниження научуваності надмірно рухливих дошкільнят становить 

загрозу і для їх подальшого навчання у школі, бо спричинятиме зниження 

навчальної успішності.    

У зміст корекційної програми підібрано вправи, що забезпечують 

розвиток довільності уваги і мовлення, володіння своїм тілом, довільності 

рухів, зорово-рухової координації,  групової згуртованості, дають можливість 

для релаксації, заспокоєння, виходу накопиченої енергії. Робота проводилась 

у формі ігрових занять із забезпеченням рухової активності дітей. Під час 

занять ведучий виявляв позитивне емоційне ставлення до  дітей.     

4. Проведена корекційна робота дозволила подолати серйозні проблеми у 

поведінці дітей експериментальної групи, а саме:   

 Навчила виконувати правила, інструкції, діяти за певним планом, 

програмою, у певній послідовності,  за принципом «спочатку подумай, а 

потім  дій».  

 Забезпечила зростання точності, координованості рухів, вправності, 

спритності, навички мілкої моторики. 

 Сформувала уважність дитини до себе, своїх станів, своїх вчинків, 

здатність до їх оцінки. 
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 Сформувала навички групової роботи, здатність враховувати інтереси 

одноліток, рахуватись із ними. 

5. Показники довільності поведінки дітей контрольної групи, де не 

проводилися корекційні заняття, залишилися практично без змін. Позитивні 

зміни у показниках поведінки дітей експериментальної групи і відсутність 

виражених змін у показниках дітей контрольної групи підтверджує 

ефективність розробленої і використаної нами корекційної програми. 

Знайшла підтвердження гіпотеза роботи про те, що поведінка надмірно 

рухливих дітей дошкільного віку відзначається недостатнім розвитком 

довільності, який виявляється у низьких показниках уваги й моторно-рухової 

активності. Доведено, що психологічна корекція поведінки надмірно 

рухливих дітей є ефективною за умови включення вправ на формування 

довільності поведінки та проведення роботи в ігровій формі із забезпеченням 

рухової активності дітей. 

6. Корекційна програма може бути використана у процесі  роботи щодо 

усунення порушень поведінки надмірно рухливих дошкільників, у ході їх 

підготовки до шкільного навчання. 
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